

热点时评 >>

刘布宇

文化过年，别样精彩

作为我国最具标志的文化符号之一，春节已经深深地根植于千家万户，不论过节方式如何变化，其独特的文化内涵和精神价值不会改变。一家团聚，其乐融融，其背后需要有丰富的文艺生活作为支撑，否则就会让人感觉“没意思，没有年味儿”。所谓年味儿，实际上是春节文化氛围，文艺生活质量的高低直接影响到人们对春节的感受。

过有文化的年，一方面要守望传承传统春节文化元素，并在过节中不断弘扬，使人们能真切地体会到传统文艺的魅力，进一步增强传统文化认同感和文化自信。但是，完全固守旧风俗，拒绝创新也不可取。应把握时代脉搏，用新形式、新内容的文艺活动和新理念映照社会，让人们的春节文

化生活更加丰富，精神更加满足，让观众感受到时代的气息。

随着技术手段的提升，春节文艺活动也正在与时俱进。如近年来网上拜年、线上红包等切合现代文明和人们生活方式的新年俗，就是年俗与时俱进的鲜活例证。网上看赛事、云端赏表演也成为人们新的文艺活动体验。通过科技赋能的力量，很多新春文艺活动迸发出新的活力。

创新发展非常重要。如以服务农民或市民、服务基层等“文化进万家”的新春活动或文艺汇演在各地持续开展了多年，但很多时候并没有吸引更多的群众互动。依托各类基层文化阵地，开展惠民、乐民文化服务项目，创新形式，增强群众获得感仍然

是需要着力之处。

变化的是文艺的内容或形式，不变的是文化追寻和情感寄托。过去舞龙灯、舞狮子以及烟火晚会在春节期间是很多地方不可或缺的文艺活动，如今全家一起看场电影或出行旅游，同样定格幸福团圆。能否将现代文明因子与传统文化内核有机融合，满足人们的精神需求，是衡量春节文艺活动成功与否的标准。

春节的魅力不单在于美食或休假，也在于亲人间的团聚、朋友间的互道祝福，更在于感受传统文化，在参与文艺活动中凝聚再出发的力量。选择喜爱的文艺形式和内容，感受前所未有的文艺体验，过好春节的文艺生活，才能安放好精神家园。据中青网



有感而发 >>

任翔宇

为“爱心消费券”点个赞

为进一步践行以人民为中心的发展思想，充分体现党和政府对困难群体的温暖关怀，我市决定为登记在册的特困救助供养对象和全国防返贫监测信息系统内未消除风险的监测对象发放2023年“爱心消费券”，全市共计20544人，每人发放1500元。（《大同晚报》1月18日）

这样的“爱心消费券”来得及时。

民生无小事，件件映初心；民生无小事，办好暖人心。“爱心消费券”对促进社会和谐稳定的价值要远大于拉动内需，毕竟以米面油为主体的消费是一种基本生存消费，过去逢年过节往往是工会组织或社会团体把米面油统一送到困难群众家中，如今发放“爱心消费券”，困难群众可以购买自己最需要的生活物品，这样的“爱心消费券”初衷是救急和救济，对生活困难的家庭来说，是帮助过好年的及时雨。

这样的“爱心消费券”来得便捷。

一些困难群体，面对手机领取、支付等操作，往往手足无措。这次的“爱心消费券”发放，一是由各县（区）与山西银联对接，通过“云闪付”App发放和使用。对于困难群众中的残障人员、孤寡老人、儿童等本人无手机或不便使用“云闪付”领取消费券的，经本人或法定监护人书面同意，可委托其他人员（如帮扶人、乡村干部、敬老院管理人员等）办理，以受托人身份注册“云闪付”，领取并使用消费券；二是由各县（区）与相关商业银行对接，办理银行借记卡，限额限时使用，各商业银行及时公布银行卡受理场所；三是对以上两种方式使用有困难的人员，由县级民政、乡村振兴部门或县政府指定部门帮助做好所需物品的采购、发放工作，采购商品的种类、数量等应当征得困难群众本人或法定监护人书面同意。这样有针对性的发放形式，不仅有助于发放过程中强化落实，也能保证精准发放，让困难群众真正受益。

这样的“爱心消费券”来得温暖。

发放“爱心消费券”和生活补贴传递着党和政府对困难群众的关爱，有力保障特困救助供养对象的基本生活，既是公共服务型政府的责任所系，也是政府财税向弱势群体倾斜的一种具体表现。

“爱心消费券”面向困难群体发下去、花出去，就是把好事办好、实事办实，提升困难群众的获得感、幸福感。

“爱心消费券”可以让困难群众放心消费、安心消费，切实感受到党和政府的温暖与关怀。春节临近，关注困难群体，不仅仅是让他们也能过个开心年，也是政策厚度、民生温度和文明程度的具体体现。

为“爱心消费券”点个赞，为解民忧、纾民困、暖民心的政策举措点一个大大的赞！

幽默一刀

王鹏/画 穆亮/诗

严打假劣



全民抗疫固屏障
制售劣药品很吃香
执法部门严监测
线上线下广布网
严厉打击不出手
为民保驾护航
深挖严查打狠狠
假劣方子发黑财
让假劣方元处藏藏

国家药监局组织全国药品监管部门进一步加大对制售假劣新冠病毒感染治疗药品的监测、摸排、检查和案件查办力度，在收网行动中现场查获一批假冒 Paxlovid (奈玛特韦片/利托那韦片组合包装)及未经批准进口药品等。

经检验，查获的部分产品不含有效药品成分或非法添加其他药品成分。目前，案件正在由公安部门依法办理中。

为深入排查风险、消除隐患，切实保障公众用药需求和用药安全，针对近期市场上出现的非法销售来源不明的新冠病毒感染治疗药品线索，多地药品监管部门采取线上监测和线下摸排相结合的方式，深挖案源、严查违法。

在统一指挥下，地方药品监管部门会同属地公安部门联合执法，已捣毁部分犯罪团伙及窝点，发现涉嫌犯罪的，依法移送公安司法机关。

有话直说 >>

魏冬妮

莫让婚嫁陋习搅扰美满姻缘

每逢春节，亲朋好友团聚，对未婚人群来说，总有一个绕不开的话题，便是相亲与结婚。近年来，关于结婚彩礼的事件也常常在网络上引起热议，有人批评动辄十几万的彩礼是极端物化行为，应当取缔，有人则认为彩礼是考验对方的诚意，不应全盘否定。

彩礼话题值得深思。人们常说结婚是两个家庭的事，索要彩礼一则是看对方的诚意，二则是为婚后生活要一个物质保障。有人算过一笔账，按照多数女方的理想要求，好地段大平米的房子、装修、汽车、车位和彩礼，娶个媳妇得两百万打底，这对许多家庭而言是难以承受的。

“十八万八、二十万是行情，我们周围的人都是这个价。”想必这是许多家庭在谈彩礼时常听到的一句话。相比两情相悦的一对儿，双方家庭往往更加在意彩礼的高低，甚至不少青年男女被“彩礼”拆散。但婚姻不是买卖，彩礼也不该有“行情”，因为每个人的收入水平和家庭背景都不尽相同，彩礼所表达的诚意也不该有统一标准。美满的婚姻需要一定的物质基础，但仅靠物质维系的婚姻是经不起时间检验的。

“天价彩礼”不值得炫耀，儿女的幸福才更值得父母骄傲。对于彩礼，应当根据各家情况量力而行，美满的婚姻不是父母节衣缩食为子女维持的高档生活，更重要的是在婚后生活中的亲情陪伴、快乐分享以及为幸福共同拼搏。

让爱情回归本心，让婚姻回归本质，莫让婚嫁陋习搅扰美满姻缘。

一针见血 >>

老穆

平安祥和过节 拒绝酒驾醉驾

现在有车一族越来越多，这则消息自然广受关注。重视与关注都是好事，公安交管部门加大监管力度有利于交通安全，驾驶人引起注意能防患于未然。

春节期间聚会宴饮增多，饭局中免不了喝些酒尽兴，宴罢呢，有的人找代驾，为的是平安放心；有的人则常脸红耳热手痒痒地就想开车，一来图方便，二来酒壮“豪气”失理智，信誓旦旦“没问题”。

罢罢罢，还是清醒点吧。开车的人应该都知道，“醉驾入刑”的法规实施之前，因为酒驾、醉驾引发的交通事故数不胜数，正因如此，2011年《刑法修正案》才增加了“醉驾入刑”条款，作为“危险驾驶罪”的一部分予以立法。“醉驾入刑”从当年5月1日正式实施以来，酒驾行为得到有效遏制，公安部的统计数字显示，因醉酒驾驶导致的交通事故



春节日益临近，人们即将迎来家人团圆、亲朋相聚的欢乐时刻。节日期间酒驾醉驾行为相对多发，易肇事肇祸。为守护群众平安过年，公安部交管局部署，从1月17日起在全国开展酒驾醉驾集中整治行动，严防酒驾醉驾肇事导致的恶性交通事故。

起数、死伤人数，呈逐年明显下降趋势。

不过，值得注意的是，仍有一些人劣习难改，常常酒后驾驶，还总心存侥幸想逃过检查。酒驾醉驾行为屡禁不绝，节假日期间依然是涉酒驾醉驾恶性事故多发时期，宣传教育、依法整治不可放松。

酒驾醉驾既是对自身安全的忽视，也是对他人的漠视，每个人都可能成为受害者，危害与后果不可小觑。所以，每一位驾驶人都应增强安全意识，牢记“开车不喝酒，喝酒不开车”的训诫，理性拒绝酒后驾车。

在团团圆圆过大年、欢欢喜喜度新春的节日里，有车一族尤其要绷紧安全弦，为了自己和家人的平安幸福，为了他人不受伤，为了维护公共交通安全，千万不要酒后驾车，并且要自觉抵制、主动劝阻酒驾醉驾行为，共同守护平安团圆！